

# 信托1月报:基础产业发行夺冠 收益水平维持低位

## ■ 格上理财

发行概况:数量规模同比、环比均巨幅下滑(见表1)

根据格上理财统计,2016年1月,共19家信托公司参与发行,成立50只固定收益类集合信托产品,纳入统计的43只产品总规模为9532亿元。产品数量环比巨幅下降82.33%,同比下降74.49%;产品规模环比减少83.39%,同比减少47.95%。2016年1月集合信托产品成立数量、成立规模较2015年12月均有大幅下滑。

2016年1月,固定收益类信托产品发行出现大幅下滑的原因可从供给和需求两个角度解释。从供给角度来说,一方面由于国家整体经济提振不济,企业需求上升乏力,导致优质项目供应减少;另一方面,信托业的周期性导致一季度产品发行无力等。从需求角度来说,1月份是年前最后一个月,投资者对于资金的流动性需求增强,投资欲望减少等。2016年1月信托产品发行前三甲分别为四川信托、湖南信托、万向信托,发行数量分别为6只、6只、4只。

其中,湖南信托是自2015年以来首次进入信托项目月度发行数量前三甲。湖南信托是湖南省唯一能够同时涉足资本市场、货币市场和产业市场的非银行金融机构,是经湖南省政府批准设立的国有独资公司。从数据来看,自2015年起,湖南信托产品发行数量相当稳定,除2015年1月外,其他月度发行产品数量均在10只以下,近一年月度平均发行只数为6.27只。可见,湖南信托发展较为稳定,此次进入发行数量前三甲则更多是由于其他信托公司产品发行数量骤减所致。

## 资金投向:基础产业类蝉联发行冠军 证券投资类再下跌

从资金投向来看,1月基础产业类产品发行数量摘得魁首,占比27.98%;其他类次之,占比27.25%;金融市场类占比22.87%,工商企业类占比12.41%,房地产类占比9.49%。

2016年1月,基础产业类信托以其特有的“政府信用(暗含)”和稀缺属性继续蝉联月度最受欢迎的信托产品类别,且预计短期内,



这种现象会得到延续。

1月份证券投资类信托数量有所下滑。受到1月份大盘指数再次大跌、2015年GDP指数据首破7的数据的公布及投资者年底对资金流动性需求增加等因素的影响,证券投资类信托产品发行受阻。年后此种现象或有所好转,但由于国家整体经济处于不利的环境中,投资者对企业的发展或持谨慎态度,进而对投资造成一定的影响,短期内此类信托产品发行情况恐难有大幅改善。

### 收益率统计:收益率水平整体维持低位(见表2)

从产品收益水平来看,1月发行的产品存续期从12个月到6年不等,预期年化收益率从6.4%到10.5%不等,整体平均收益率为7.89%,

较上月(7.86%)微幅上升,整体仍维持低位。

从资金投向上来看,房地产类产品和基础产业类产品平均收益率居首,均达8.31%,工商企业类和其他类收益率次之,均为8.15%,金融市场类收益率为6.53%。除房地产类收益率有所上升外,其他各类均有所下降。

### 产品流动性: 整体流动性有所下降

从产品流动性来看,1月期限为1年或1年以内的短期产品占比14.81%;1-2年(不包含2年)的占14.81%;2年的占37.04%;2-3年(包含3年)的占18.52%。总平均期限为2659个月,较2015年12月2313个月有所上升,整体流动

性有所下降。本月产品期限最长的是陆家嘴信托·玛瑙石30号项目,产品期限6年。

## 行业热点事件

51家信托营业数据曝光——整体增速回升,内部分化加剧,信托业务收入下降

截止2016年1月15日,全行业68家信托公司中共计有51家公司在全国银行间市场披露了2015年度财务报表,显示实现营业收入、信托业务收入、净利润分别为94090亿元、58061亿元、47235亿元,同比增幅分别为20.46%、10.06%、14.56%。整体较2014年增幅有所上升。但从行业内部来看,高速增长和高速负增长的信托公司数量增幅均被放大,分别为150%、80%,可见信托业内增速分化在加剧。

2015年,信托业务收入在信托公司营业收入中的占比为62.47%,较2014年下降超过5个百分点,也是继2014年连续第2个年度降幅超过5个百分点。从行业内部来看,具有可比数据的50家信托公司中,有17家信托公司信托业务收入占比下降,占比超三分之一。在信托业整体增速向好的背景下,信托业务收入严重滞后于营业收入的整体增长为信托公司未来的可持续发展埋下了重大隐忧。

### 银监会再提信托统一登记 将设立信托登记公司

目前,中国银监会召开的全国银行业监督管理工作会议中表示,2016年将设立中国信托登记有限责任公司,建立信托产品统一登记制度。信托登记的内容包括信托产品名称、产品的基本情况、信托财产登记及信托受益权登记。

信托产品登记制度的建立有利于促进信托产品的规范化。由登记平台形成的统一、全面的信托数据库,能够满足监管分析需要,进而做好风险预警,且可以有效防范各类虚假信托。此外,信托的登记流转制度可以助力盘活信托资产存量,提高信托产品的流动性。

其实,业内对信托登记事宜早进行过探索。2006年,中国银监会批准在上海浦东新

区设立上海信托登记中心,进行信托基本信息登记等试点。2014年9月,上海自贸区管委会下发《信托登记试行办法》,力图在自贸区探索试点信托登记平台和信托受益权流转机制。次月,银监会正式批准全国信托登记中心落户上海自贸区等,然由于种种因素制约,信托登记制度并未得到广泛性实施。

事实上,信托产品登记制度建设也并非一蹴而就。严格的制度约束和信息披露,可能影响信托公司登记产品的积极性。同时,信托产品分类、产品生命周期管理、查询资格等,也都是需要讨论的问题。可见,信托产品登记制度建设依旧任重道远。

## 近期优选产品

中江信托-金马390号大航控股应收账款投资集合资金信托计划(24个月,8.5%年)

### 推荐理由:

本项目为优质百强县(市)基础产业类信托,2年期,按信托半年付息,流动性较强。当地国有企业融资,担保方实际控制人为扬中市人民政府。截止2014年底,担保方总资产12486亿元,净资产7985亿元,营业收入1006亿元,担保实力较强。项目所在地扬中市经济状况良好。扬中市位列2013年度中国中小城市综合实力百强县(市)第26位,最具投资潜力中小城市百强县(市)第28位,跻身县域经济科学发展百强县(市)。2014年,扬中市实现地区生产总值(GDP)44020亿元。

华鑫国际信托-鑫苏7号集合资金信托计划(24个月,8.1%)

### 推荐理由:

本项目为优质基础产业类信托,拥有AA级百亿净资产国有融资方和担保方。截止2014年底,融资方总资产19615亿元,净资产13577亿;2014年营业收入6.49亿元,净利润232亿元,公司主体信用评级为AA。截止2014年底,担保方总资产32449亿元,净资产24694亿元,分别于2010年、2012年、2014年累计发行债券31亿元,主体评级AA。项目所在地经济条件良好,句容市2014年排名百强县第60位,实现GDP432亿,年度公共财政收入3591亿元。截止2014年底,地方政府债务率为7497%,负债率为1374%。

# 一年内逾180家制造业上市公司转型涉及资金约3000亿元

## ■ 杨萌

随着我国经济步入新常态,曾经让中国引以为豪的传统“中国制造”开始出现疲态。有数据显示,我国规模以上工业企业利润总额去年上半年同比下降0.7%。在企业利润下滑,制造业企业产品需求不振、存货增长的情况下,如何走好下一步是我国制造业需破解的首要难题。

据记者通过东方财富Choice数据统计,自去年2月2日至今年2月2日,共有逾180家制造业上市公司通过资产重组的方式进行多元化战略或业务转型,涉及资金约3001.11亿元。

## 制造业公司业绩承压

“当前,我国制造业正在面临需求与成本的双重挤压,国际金融危机以来的全球经济再平衡进程总体曲折反复,导致我国外部需求总体不振,而过剩产能消化进展不畅,全球大宗商品价格大幅下降,进一步加剧了工业品市场的供求矛盾,2015年我国采矿、原材料等产能过剩行业集中的国有控股企业利润大幅下降了21.9%,是当前工业利润转负的重要原因。”有分析人士指出。

在这种局面下,选择转型或者多元化发展的企业也是迫于无奈。据记者统计,上述180余家企业中,有10余家企业为文化类公司,另外有20余家公司重组为科技类公司,同时还有10余家公司重组为通信类公司。

而自去年2月2日至今年2月2日,制造业企业中超过百亿元资产重组并涉及多元化战略或业务转型的企业有5家,分别为传化股份、紫光股份、风帆股份、双钱股份和安迪苏,其中传化股份资产重组涉及的金额最高,接近200亿元。

据传化股份的公开信息显示,公司的主营业务为经营印染助剂、化纤油剂、活性染料、合成橡胶等,而资产重组的具体情况为,以发行股份的方式收购传化物流100%股权,同时向10名特定投资者发行股份募集配套资金,用于传化物流实体公路港项目和信息化平台项目的建设,各方协商确定传化物流100%股权,目前,该项目已经实施完成。

除传化股份进军物流业外,今年1月25日发布重组公告的南通锻压开始向广告传媒业务等方向转型。据公开信息显示,南通锻压的主营业务为锻压设备的研发、生产和销售。

而据公告显示,公司此次欲收花费共计24.73亿元,收购上海光润广告有限公司、北京亿家晶视传媒有限公司和北京维卓网络科技有限公司等三家公司100%的股权。

另外,制造业中的ST公司更想通过资产



重组的方式,摆脱窘境。\*ST海龙近日发布公告称,欲以33.38亿元收购上海灵娱网络科技有限公司、杭州妙聚网络科技有限公司两家100%的股权,而\*ST海龙此前的主营业务为粘胶纤维、棉浆粕、帘帆布以及无纺布的生产与销售。

## 以空间调整置换时间

不过,需要看到的是,上述业务转型和进行多元化战略的制造业公司其实只占我国制造业上市公司的一小部分,有分析人士表示,我国制造业如果真正的要达到转型升级,客观上需要经历一个以空间调整置换时间的过程。

“预计今年我国钢铁煤炭行业的兼并重组和僵尸企业的市场退出进程将会加速,资产整合、清理、折旧、报废和处置不可避免形成损失,将反映在当期经营成果中,势必进一步增加全国规模以上工业利润回升压力。”上述分析人士表示。

同时,制造业进一步降低积压库存产品,加快产品结构调整,开发设计新型工业产品到形成自主盈利能力,还需要一定时间,也将影响到全国工业企业主营业务整体利润率。此外,当前相当部分高技术制造业还没有完全发展成熟,仍需要政策大力扶持、资本大规模投入和高强度研发投入,而市场运行不稳定有可能影响到这些企业利润率的稳定性。

尽管如此,应该看到,当前制造业转型升级已经迈出关键步伐,计算机及电子通信设备制造、医药制造等行业继续保持扩张态势,这些情况表明,通过旧产能、过剩产能的加快消化,大力增加在新动能上的投资,完全有可能缩短制造业转型升级的时间。

在制造业增长进入以空间换时间轨道的过程中,需要坚定淘汰清理僵尸企业和落后产能的决心,发挥市场配置资源的决定性作用,采取有力措施,妥善安排处置企业员工,拓展下岗工人再就业途径,加快相关不良贷款核销,大力引导社会资源向工业转型升级方向转移,促进工业内生增长动力的加快形成。

# 上市公司加快旅游产业掘金步伐

## ■ 任明杰 蒋洁琼

近日举行的2016年全国旅游工作会议发布的数据显示,2015年全国旅游投资首次突破万亿元大关,预计2016年全国旅游投资将达到1.2万亿元,未来3年旅游投资总额将超过3万亿元,并将带动15万亿元以上的综合投资。

迈入旅游投资“万亿时代”,上市公司加快了掘金步伐。在线旅游、乡村旅游等领域成为上市公司布局的重点,特别是随着出境游的快速增长,国内上市公司从“观光”、“购物”、“住宿”等方面全方位加强了对出境游市场的投资。同时,随着旅游投资的快速增长,国内旅游业的整合步伐也随之进一步加快。

## 掘金“万亿时代”

国内旅游业的稳步增长带动旅游投资的蓬勃发展。国家旅游局局长李金早此前曾表示,2015年,我国旅游投资持续强劲增长,全年完成投资10072亿元,同比增长42%,增幅比上年扩大10%,首次突破万亿元大关。

在蓬勃发展的旅游投资中,上市公司成为其中的一股重要力量。借助资本市场的力量,上市公司一方面加快了旅游投资的步伐,另一方面也借助旅游投资反过来促进了自身的快速发展。

乡村旅游投资成为热点。日前发布的2016年中央一号文件提出,要大力发展休闲农业和乡村旅游。据统计,2015年,乡村旅游实际完成投资2612亿元,同比增长60%。首旅酒店等上市公司纷纷加大乡村旅游投资的步伐。西部地区旅游投资快速增长。据统计,2015年,西部地区旅游投资超过2700亿元,占全部投资的比重为27%,同比提高10个百分点。西部旅游投资特别是基础设施投资的快速增长,体现出“四两拨千斤”的作用,位于中西部的传统景区类上市公司受益明显。以黄山旅游为例,2015年7月1日京福高铁的开通为其带来可观的游客增量。中信建投证券指出,游客将从下半年开始涌入,最近两年增量将最为明显,其中,京津冀、福建地区将带来累计35%、15%的增量游客,广深地区的增量游客最高可达35%。

休闲度假投资稳步增长,一些休闲度假型的旅游项目成为旅游投资的新亮点。其中,邮轮旅游尤其引人注目,吸引越来越多的企业集团及上市公司投身其中。以海航集团旗下上市公司凯撒旅游为例,2015年8月20日,公司在京召开新闻发布会,宣布正式组建邮轮销售公司,在未来三年内将持续加大对

邮轮业务的投入,投入不少于50亿元,力争打造全国最大的线上线下一体化的邮轮销售平台。凯撒旅游总裁陈小兵指出:“该销售平台建成后,预计未来将占有中国邮轮市场不低于25%的市场份额。凯撒旅游的目标是未来每4个乘坐邮轮的客人中就有1位是通过凯撒组织的。”

另外,豫园商城等上市公司通过跨境并购进入旅游行业,也预示着旅游行业的投资吸引力正迅速提升。

## 全方位布局出境游

在国内旅游业保持高景气度的同时,出境游继续保持了快速发展的态势。2016年全国旅游工作会议发布的数据显示,2015年,中国公民出境旅游人数达到1.2亿人次,旅游花费1045亿美元,同比分别增长12.0%和16.7%。

中国公民出境旅游的热潮更是成为全球旅游市场发展的强劲动力。世界旅游组织近日发布的《世界旅游晴雨表》显示,2015年国际旅游人数较上年上升了4.4%,达到11.84亿人次。全球前往境外旅游目的地的过夜游客较上年增长了5000万人次。这是自2010年以来国际旅游人数连续第六年以每年4%以上的速度增长。

在出境游快速发展的背景下,A股上市公司也从“观光”、“购物”、“住宿”等各个方面进一步加快了对出境游的投资布局。

“观光”方面,1月25日晚,众信旅游发布重大资产重组进展公告称,此次重大资产重组的标的公司为华远国际旅游。到目前为止,华远国旅在全国26个省4个直辖市76个城市共有服务代理商超过5000余家,是目前中国最大的出境旅行综合型批发商。

“购物”方面,中国国旅去年12月16日晚公告称,公司下属全资子公司中国免税品(集团)有限责任公司和中国国际旅行社总社有限公司拟使用自有资金,与国内四家出境旅行旅行社众信旅游、竹园国旅、凯撒同盛(北京)投资有限公司、北京凤凰假期国际旅行社股份有限公司共同出资4500万元人民币,在中国香港投资设立“中国海外旅游投资管理有限公司”。海外投资公司设立后,将在中国公民出境旅游目的地投资和管理海外旅游零售商店等旅游产业链上游资源,拓展海外旅游零售市场。

“住宿”方面,去年年初,锦江股份斥资13亿欧元拿下欧洲第二大的酒店集团法国卢浮集团100%股权。此举对公司业绩的提升起到了立竿见影的作用。2015年3月至6月,卢浮集团的净利润有1835万欧元之多,对公司2015年上半年业绩的贡献也非常大。”卢浮集团表示,锦江股份2015年上半年实现净利润2.92亿元,同比增长

56.5%。

## 并购整合进一步加快

在国内旅游业投资快速增长的同时,行业的并购整合也进一步加快。特别是2015年以来酒店巨头间的整合,预示着旅游行业新一波整合高潮的到来。